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Az ifjúságé a jövő.
Ha nem is az ifjúság veti fel a kor­

eszméket, ha nem is ö szab irányt a 
népek működésének, de sajátságos dolog, 
hogy csalhatatlan finom érzéke van az 
ifjúságnak, mely öt idejekorán vezeti a 
korszakot alkotó irányok ösvényére.

Tanú reá a történelem.
Az az ifjúság, mely félszázaddal ez­

előtt oroszlán részt vett a magyar nem­
zet titáni küzdelmében, nem növekedett 
a szabadság eszméinek légkörében s mé­
gis lelkes elöharczosa lett azoknak.

Ma tagadhatatlanul uj korszak küszö­
bén állunk. A társadalom, a közgazdaság 
és a politika egyaránt válságos időket él. 
A magyarországi liberalizmus negyed­
százados uralma lerombolt, megdöntött 
mindent, ami szent volt a nemzet elölt. 
Megmozdult a föld, megingott a tekintély, 
nem áll becsülésben a vallás, nyomorog 
és lázong a nép. Megvesztegetett intelli- 
gentia és gyenge, erőtlen nép nem áll­
hatja meg helyét a nemzeti és társadalmi 
küzdelemben.

A nemzet vezérei közül sokan már 
évek óta hirdetik, hogy szakítani kell a 
mai mindent felforgató és pusztulással 
fenyegető rendszerrel és vissza kell térni 
a hagyományos nemzeti, konzervatív 
irányhoz.

De a mai rendszerrel összenőtt s az 
érdek ezer szálaival a hatalom köréhez 
fűzött s abból élősködő tömegtől nem 
lehet várni, hogy szakítsa szét az érdek 
hálóit s hagyja olt a húsos fazekakat. 
Az irány változtatás nehezen megy nála.

És az ifjúság ?
Ez az ifjúság a legvadabb liberális 

szellemben növekedett, de ideális lelke 
nem került még az érdek és haszon un­
dok hálójába. Tisztábban lát azért, mint 
sok különben képzett, tapasztalt ember.

A magyar ifjúság már régóta meg­
elégelte a liberális szellemet. Torkig van 
vele, mert már a tudomány csarnokába 
is beletolakodott az atheizmus, a nem­
zetközi szellem, a klikk és osztály-érdek.

A magyar ifjúság nem vallja magát 
liberálisnak. Mikor az egyházpolitikai küz­
delmek idejében valósággal tombolt a li­
beralizmus és terrorizált mindenkit, csak­
nem kötéllel kellett fogni a reformok mel­
lett tüntető ifjúságot. A következő évben 
pedig már diadalmaskodott az egyetemen 
a keresztény konzervatív irány. Azóta a 
liberálisok elkövettek mindent, hogy 
visszafoglalják régi pozicziójukat, de nem 
sikerült.

Az idén kompromisszumot ajánlottak 
nekik felsőbb helyről. Egy ideig úgy lát­
szott, hogy a konzervatívok a béke ked­
véért feladják a küzdelmet. Végre mégis 
övék lett a győzelem. Most már megala­
kították a »Magyar Ifjak Pártját*. Az 
Egyetemi Lapok most érkezett száma ki­
bontja a zászlót.

Örömmel üdvözöljük a magyar ifjú­
ság állásfoglalását, mert abban a jövő 
zálogát látjuk.

Az Egyetemi Lapok feltűnést keltő 
czikke a következő:

Az ifjúság konzervativizmusa.
Csodálatos jelenség a modern újjáalaku­

lások és minduntalan felmerülő reform-eszmék 
forrongó korszakában, hogy éppen az ifjúság 

az, amely ezen áramlatok ellenére is konzer­
vatív marad.

Csodálatos jelenség ez s okai mélyen benne 
rejlenek az ifjúság pszikologiájában.

Azok a reform-áramlatok, melyeknek hul­
lámcsapásai a bowie knipek hazájából, a jel- 
lenleg hadakozó Amerikából áthatottak a vén 
Európába, az anyagiasság szellemét terjesztik 
el széles e világon s azokban az eszmékben, 
melyeket ez áramlatok hoznak felszínre, nincs 
más, mint csupa merő reálizmus és mate- 
riálizmus.

Érthető tehát, hogy az ifjúság idealizmusra 
hajló lelkűidével ridegen elzárkózik ez áram­
latok elől s konzervatív álláspontra helyezkedik 
azokkal szemben.

És jól van ez igy!
Az ideális eszméket hirdető tanok lejárták 

magukat, az emberiség legszentebb privilégiu­
mát- az Isten-imádást kigunyolják és legjobb 
esetben elfogultságnak nevezik azok, kik az 
arany borjú körül tánczolnak eszeveszett kan­
kánt. A vallásosságot a sötétség, a vallásta- 
lanságot a világosság terjesztőjének hirdetik, 
pedig megfordítva van.

Úgy cselekesznek ezek az üzleti, kalmár- 
lelkek, kik rosszabbak az atheistáknál, mint 
azok a római forradalmárok, kik úgy értel­
mezték a szent kereszt I. N. R. I. betűit: Jo 
Non Ricognosco Infallibilita. Nem hisznek Is­
tent, nem tisztelnek erkölcsöket, hanem igenis 
fölmagasztalják a szennyet, a piszkot, a kloak- 
kát, ha hasznot remélnek abból.

fiát ne undorodjék meg az ifjúság attól a 
szellemtől, a mely ilyen istentagadó, erkölcs­
romboló eszméket termel? És ne legyen kon­
zervatív azokkal a reform-áramlatokkal szem­
ben, melyeknek útja büzhödt posványokon visz 
keresztül és csupán iszapot vet felszínre.

Az ifjúság konzervativizmusának egyik

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A meglepetés.
Irta: lleér.

Mindenki úgy ismerte Baróthy Flórát, mint 
a ki nagyon szeret kaczérkodni s nagyon sze­
reti látni a hódolók seregét.

Igaz, hogy nagyon szép leány volt. Az is 
nagy előnye volt, hogy egy háromezer holdas 
birtok nézett rá.

De hát mindez még sem jogosította föl őt 
arra, hogy bolonddá tegye az egész fiatalságot. 
Mert biz bolondultak utánna valamennyien.

Nagyon veszedelmes leány. Tudott szenti­
mentális lenni a nevetségességig, tudott pikáns 
lenni a végletekig.

Az volt az öröme, ha látta, hogy valaki 
bomlik utána. Azt aztán behálózta, rabjává 
tette. És mikor látta, hogy az illető már egé­
szen rabja lett, akkor kikaczagta, otthagyta.

Kezdtek is már félni tőle. De azért akadt 
mindig, kit csalogatott a fény. Ezek aztán kö­
rülrajongták, nem gondolva azzal, hogy hátha 
megégetik a szárnyukat.

Legutóbb is két szenvedélyes lovagja volt 
a leánynak. Az egyik egy fess huszárfőhadnagy, 
a másik egy fiatal'földbirtokos.

Mindkettő bolondja volt a leánynak.

Kisérgatték mindenhova, vele voltak min­
denütt.

A leánynak tetszett a fiatal emberek nagy, 
erős szenvedélye. Mulatott rajtuk s éppen azért 
nagyon vigyázott arra, hogy egyiket se riassza 
el magától.

Egyformán barátságos volt mindkettővel 
szemben. Egyik nap az egyik kedvencz virá­
gát viselte, másik nap a másikét. Így hitegette 
napról-napra a két hűséges lovagot.

Csakhogy biz a két fiatal embernek nem 
igen tetszett ez az állapot. Bántotta őket, hogy 
a leány egyformán barátságos mindkettővel 
szemben.

Kezdték egymást ferde szemmel nézni s 
mind a keltő azon igyekezett, hogy a másikat 
a nyeregből kiüsse.

Ezen persze még jobban mulatott a leány.
Végre is a két lovag beleunt az örökös 

vetélkedésbe. Mert azt meg kell hagyni, hogy 
mind a kettő nagyon szerette a leányt. Na­
gyon természetes, hogy ily körülmények közt 
egyikük fölöslegessé válik.

Keresték is az alkalmat, hogy egymásba 
kössenek.

Ez meg is jött végre az egyik bálon. A 
Baróthy leány is ott volt. Persze a két lovag 
hűségesen kitartott mellette.

Mikor aztán az étteremben asztalhoz ültek, 
a főhadnagy odaszól a czigánynak, hogy az ő 
nótáját huzza el.

A fiatal vetélytárs sietett megragadni az 
alkalmat, ö meg egy másik nótát rendelt.

Persze, hogy összeszólalkoztak.
Baróthy Flóra látta, hogy komoly dolog 

lesz belőle, hát közbevetette magát.
— Ugyan ne gyerekeskedjenek!
Aztán odahívta magához közel a két fiatal­

embert s hogy más meg ne hallja, csak sut­
togva beszélt hozzájuk.

— Úgy is tudom, hogy maguk miattam 
akarnak megverekedni. így akarják kivívni a 

i győzelmet. Rosszul teszik. Meg aztán én nem 
is akarom, hogy miattam akármelyikükben hiba 
essék. Hanem tudják mit? van nekem egy jó 
ötletem. Nem veszélyes és mégis czélt érhetnek.

— Mához egy hétre lesz nevemnapja. 
Akkorra mindkettőjüket meghívom. S a melyi­
kük a legkedvesebb meglepetést szerzi szá­
momra, azé lesz a győzelem.

— Ugy-e jó ötlet? Nem kell megvereked- 
niök és mégis el érik azt, a mit óhajtanak. 
Egyikük győzni fog s a másiknak bele kell 
egyezni a győzelembe, mert én is akarom. 
Tehát rajta uraim. Mutassák meg majd, hogy 
mit tudnak. ,

Bolondos egy ötlet volt ez a Baróthy 
leánytól, az igaz, de hát a szerelmesek bele­
egyeztek.

Olyan jó kedvűek lettek utána, hogy reg­
gelig együtt mulattak. Együtt is mentek haza 
s mindjárt hozzá is kezdtek a tervezgetéshez.
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jelenségekép említem föl azt a pártalakulást, 
mely a budapesti egyetemeken évről-évre is­
métlődik s ezidén Magyar Ifjak Pártja néven 
nyíltan fölvette a harczot az említett áram­
latok ellen.

Politikai színezet nélküli párt, amely ke­
resztény eszméken nyukszik s azoknak diadalra | 
jutását igyekszik elősegíteni az ifjúság körében.

Tisztelet annak az irányzatnak, mely a 
keresztény eszmék diadalára, törekszik!

Édes hazánk keresztény eszméken emelke­
dett odáig, ahol most áll, keresztény alapokon 
kell nyugodnia mindörökké, aminthogy keresz­
tény volt az alap is, amelyen fölépült az ezer­
éves Magyarország.

És jaj, ha ezen alapot üzérkedő, atheista 
kezek megbolygathatják, halála lesz ez a ma­
gyar népnek, végpusztulása ennek az országnak.

És akkor . . . ezer év múlva nem magyar 
nóta fog széthangzani az alföld délibábos ró­
náin, hanem az a világnyelv, melynek egyik 
szállóigéje a »kandié!« s az aranykalászos róna 
nem magyarnak fogja ontani aczélos búzáját, 
hanem egy üzérkedő, sivárlelkü kalmárnépnek, 
mely nem ismer Istent: a magyarok jóságos 
Istenét, csak az aranyborjút!

Nem . . . nem lehet ez igy, őrködik fö­
löttünk a Magyarok Istene!

Pakots József.

Képviselő választás Ó Budán. A köz­
ponti választmány ma délelőtt ülést tartott 
abból a őzéiből, hogy a székes főváros III-ik 
választókerületében szükségessé vált időközi 
országgyűlési képviselő választás előkészítése , 
iránt megtegye az intézkedéseket. Az ülésen | 
Halmos János polgármester elnökölt. Kimon- ■ 
dották, hogy a választás napja május hó 
17-ike (kedd) lesz. A választás színhelye a 
»Korona« vendéglő. A választás elnöke: Végit 
János, helyettes elnök: id. Halász Gyula, jegyző: 
(lyulányi Adolf, helyettes jegyző: Botzenhardt 
János dr. A választók narancssárga szavazó- 
bárczákal kapnak, a melyeket május hó Ibiké­
től 15-ikéig (mindenkor délelőtt 8-tól 12-ig és 
délután 3-tól 6-ig) adnak ki a jelentkezőknek 
a III. kerületi elöljáróságnál Mindezekről az 
intézkedésekről falragaszok utján is értesíti a 
közönséget a központi választmány.

Hanem aztán már nem igen lehetett őket i 
együtt látni Kerülgették egymást, nehogy el- j 
áruljanak valamit abból. a mit terveznek.

Még a szép Flórához is akkor mentek, 
mikor gondolták, hogy a másik nincs ott.

Ilyenkor aztán mindegyik kapaczitálta a j 
leányt, hogy a másik nem árult-e el valamit a i 
féltve őrzött titokból.

Soha ilyen kellemes, mulatságos napjai ; 
nem voltak Flórának. Olyan jókat kaczagott, j 
mikor látta a két vetélytárs titkolózását, iótás- 
futását.|

Azok meg csak remegtek, féllek. Bántotta 
őket a gondolat, hátha a másik lesz a győztes.

Már a negyedik napon mindakettő belesá­
padt a nagy várakozásba. Szinte szerették 
volna átugrani a közbeeső két napot, hogy 
végre már bizonyosat tudjanak.

No de hát mindennek megjön a maga 
ideje. Így aztán elérkezett végre Flóra neve- j 
napja is.

A kél lovag pontosan megjelent a kitűzött 
időre. Flóra barátságosan fogadta őket.

Nem vették észre, hogy mily különös mo­
soly játszik a leány ajkai körül

A meglepetést mindegyik hallgatta. Majd 
ha együtt lesznek az asztalnál, akkor állnak 
elő vele.

Csakhamar bejött hozzájuk az öreg Ba­
róthy maga is egy fiatal ember társaságában. 
Az öreg bemutatta a fiatal embereket egymásnak.

A háború.
A tegnap eseményei újabb fordulatot 

nem hoztak; a döntő fordulat úgy lát­
szik még sem késik sokáig, legalább arra 
vall azon körülmény, hogy az egyesült 
spanyol hajóraj Cadiz-ből útnak indul, 
tán holnap, az amerikai vizekre! — Fő­
dolog ezenkívül, hogy Spanyolországban 
a nyugalom helyreállt s hogy az angol 
nagykövet erősen tárgyal a spanyol kül­
ügyminiszterrel.

A legújabb eseményekről adjuk a kö­
vetkező táviratainkat:

Madrid, május 5. (Saját tud. táv.) 
(Képviselőház.) Navaroo-Reverter képvi­
selő azt mondja, hogy a konzervativek. 
midőn a kormányról eltávoztak. Spanyol­
országot viruló állapotban hagyták hátra.

Quiroga-Ballesleros gyarmatügyi állam­
titkár azt válaszolja, hogy ez az állítás 
merész.

Canalejas azt mondja, hogy korábban 
kellett volna megizenni a háborút az 
Egyesült államoknak, akkor Spanyol­
ország diadalmaskodott volna. Kimutatni 
igyekszik, hogy a konzervatív kormány 
ügyetlensége volt az oka annak, hogy az 
Egyesült Államok a háborúra elkészül­
hettek és hevesen magtámadja a konzer- 
vativeket. Ő Kubában katonákat látott, 
akik minden hajlék híján kénytelenek 
voltak az utczákon tanyázni és azt 
mondja: Es önök dicsekednek a pénzügyi 
kormányzatukkal ? (Tetszés a többség 
padjain.)

Romero-Robledo védelmébe veszi a 
konzervativeket és megtámadja a szabad­
elvű kormányt. Azt tanácsolja azonban, 
hogy minden párt egyesüljön a haza meg­
mentésére és azt kívánja, hogy Sagasta 
maradjon hivatalban.

Erre a tárgyalás folytatását holnapra 
halasztották.

A bizottság előterjesztette jelentését a 
gabonavámok leszállítására vonatkozó 
márczius 3-iki rendelet jóváhagyásáról 
szóló javaslat tárgyában. A javaslat hol-

A társalgás megindult. De biz nagyon von- ■ 
tatotlan ment, mert a két gavallérnak mindig I 
a választáson járt az esze. ;

Végre asztalhoz ültek. No most jön a I 
meglepetés. j

llát'szen hordtak is össze annyi mindent, í 
hogy nehéz volt még végig is nézni.

A leány csak mosolygott. A két fiatal ur ) 
meg izzadott. ’

Végre is a leány megköszönte a sok szép j 
meglepetés) dolgokat s vidám, kaczagó hangon i 
kezdett beszélni. ,

— Édes uraim, önök elkéstek. Valaki | 
megelőzte önöket s ez a valaki szerezte 
számomra a legkellemesebb meglepetést. Ez 
pedig nem más, mint e fiatal ur itt, Várkonyi 
Géza.

A két lovag összenézeti s kíváncsian gon­
dolták, hogy vájjon mi lehet az a meglepetés?

A leány meg csak beszélt tovább.
— Önök édes uraim összehordtak ide min­

den szépet. De egyiküknek sem jutott eszébe 
az, a mi e fiatal urnák, (»megkérte a t y á in­
tő 1 kezemet.

— Ez a legkellemesebb meglepetés szá­
momra. íme bemutatom az uraknak vőlegényemet.

A két. fiatal ember ajkát rágta a beszéd 
közben. Alighanem egyet gondolt mindakettő:

— Hogy ez az egy nem jutott eszembe!
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nap kerül tárgyalásra a képviselőházban 
és a szenátusban.

London, május 5. (Saját tud. táv.) 
Amint a Reuter-ügynökség San-Franciscó- 
ból jelenti: Dole havai elnöke, Mac 
Kinley elnöknek azt az ajánlatot 
tette, hogy az Egyesült Államok vegyék 
át Havait, hogy a sziget a Spanyolország 
ellen viselt háborúban támasz pontul szol­
gáljon és Havai az amerikai hajóknak 
szenet, és készleteket szállíthasson.

London, május 5. (Saját tud. táv.) 
Kingstonból (Jamaika) érkezett hivatalos 
távirat jelenti, hogy az »Alert« brit hadi­
hajó Santiago de Cuba-ból oda érkezett 
és azt jelentette, hogy Santiagoban nyu­
galom van. A zavargásról szóló jelenté­
seket, amelyben állítólag a brit konzul is 
részes volt, hivatalos körökben kétségbe­
vonják.

Havanna, május 5. (Saját tud. táv.) 
Egy amerikai pánczélos hajó tegnap egy 
zászlóaljra négy ágyulövést tett, anélkül 
azonban, hogy talált volna, mire eltávo­
zott. A kubai kamara holnap megkezdi 
munkálatait.

Rio de Janeiro, május 5. (Saját tud. 
táv.) Az »Oregon« és »Marietta« ameri­
kai hadihajók innen elindultak. A »Nit- 
cheroy« valószínűleg este megy utánuk.

Filadelfia, május 5. (Saj. tud. táv.) 
A matrózok tegnap a »Saint-Paul« czir- 
káló hajón, amely jelenleg a Cramp-féle 
hajógyárban van, elfogtak egy embert, aki 
gyanút kellően ácsorgóit a lőporraktár 
körül. Elkeseredetten ellenszegült, mi köz­
ben súlyos sérülést szenvedett. A letar­
tóztatottat spanyol kémnek tartják.

Páris, május 5. (Saj. tudósit, táv,) 
A Havas-ügynökség lissaboni jelentése is 
azt állítja, hogy a Zöldfoki-szigetektől el­
indult spanyol hajóraj visszatért a spa­
nyol partvidékre, hogy a Cadixnál levő 
hajórajhoz csatlakoznék, mire a két egye­
sült hajóraj az amerikai vizekre fog in­
dulni.

London, május. 5. (Saját tud. táv.) 
A »Times« közli a »New-York Herald«- 
nak egy táviratát, amely azt mondja, 
hogy az amerikaiak haditerve az, hogy 
Puerto-Ricót elfoglalják. A kormány a 
szigetet mindenkorra meg akarja tartani 
szén- és hajóállomás gyanánt.

Madrid, május 5. (Saját tud. táv.) 
Valenciában és Oviedoban a nyugalom 
ismét helyreállott. Drummond-Wolff angol 
nagykövet tegnap Madridba érkezett és 
Gullon külügyminiszterrel értekezni fog. 
Az értekezésnek nagy jelentőséget tulaj­
donítanak.

A spanyol bank igazgató tanácsa el­
határozta, hogy a kormányhoz kérvényt 
intéz, hogy a papírpénz-forgalmat 2500 
millió pesetára korlátozza.

Nagyvárad város közügyéi.
A közigazgatási bizottság havi ülése.

Május 5-én.

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tegnap délután tartotta rendes havi ülését.

Sokban elütött a tanácskozás a rendes 
megszokott egyhangúságtól, mert néhány igen 
fontos ügy került szőnyegre.
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Ilyen a többek közölt az anyakönyvi hi­
vatalok dotácziója. A liberális ujjongásnak na­
gyon hamar szerte az országban megszűnt a 
visszhangja. Tegnap megszólalt ez Nagyvárad 
város pohármesterének az előterjesztéséből.

Most már érezzük a súlyát a nagy hű­
hóval életbe léptetett, országboldogiló egyház­
politikai törvényeknek nemcsak erkölcsi, hanem 
anyagi súlyát. S csodálatos, jellemző, hogy a 
nyakig liberalizmusban úszó hazafiak mig az 
erkölcsi károsodást észre sem veszik, az anyagi 
megterheltetésre mindjárt erősen reagálnak, 
feljajdulnak.

Mint az egész ország községeit és váro­
sait, Nagyváradot is érintette az, hogy a kor­
mány az anyakönyvvezetés költségeinek tetemes 
részét a községek, városok nyakába varrta. 
Most már nyöghetnek alatta.

Nagyvárad városa évenként tetemes ösz- 
szeget áldozott az első percztől az anyakönyv­
vezető hivatalra s az állam csupán 1200 frttal 
elégíti ki a várost 5—6 ember munkájáért és ? 
a helyiségért. 1

így az adott körülmények között helyes I 
volt a polgármester előterjesztése, hogy emelje ® 
fel a miniszter az állam által adott összeget. |

Az ülés lefolyása a következő volt:
Jelen voltak: Beöthy László főispán elnök, dr. 

Bulyovs ky József polgármester, Némethy Károly, 
Sipos Orbán, dr. Grósz Albert, dr. Váry-Szabó Béla, 
Mihelfi Adolf, dr. Baróthy Ákos, Dús László, Papp 
Miklós, dr. Grárnm Károly, Rádl Ödön, Mezey Mi­
hály, Petrus József, Ráez Mihály, Hoványi Géza, 
Hlatky Endre és dr. Perjéssy Mihály,

Az ülés megnyitása után felolvasta Rá ez 
Mihály főjegyző a polgármester havi jelentését 
a közigazgatás ápril havi állapotáról. <

A közegészségügyi és közbizton- j 
ságra és az adók befizetésére vonatkozó ada- ' 
tokát már közöltük. Egyébb lényegest nem ( 
tartalmaz a jelentés. ;

A felolvasott miniszteri leiratokat annak j 
idején szintén ismertettük. j

Sipos Orbán kir. tanfelügyelő jelentésé- I 
ben felsorolja, hogy meglátogatta az Orsolya i 
zárdában levő tanitóképezdét és az irgalmas ! 
nővérek vezetése alatt álló óvónő-képzőt. Mind- ; 
két helyen a legnagyobb rendet tapasztalta; a ■ 
tanitóképezdének 4-ik évi tanfolyammal leendő 
ellátása kívánatos.

A jelentést a többi szakelőadók nemleges 
jelentéseivel együtt tudomásul vétetett.

A magyar kir. államvasutak felebbezést 
adtak be reájuk kivetett községi adó ellen a 
közigazgatási bírósághoz, a mely elévülés czi- 
mén helyt adott a felebbezésnek.

A közig, bíróság Ítéletét tudomásul vették 
s megbízták a polgármestert, hogy indítson 
vizsgálatot, miszerint nem terhel-e valakit fe­
lelősség az elévülésért.

Dr. Bulyovszky József polgármester 
előterjesztést lett, hogy a közigazgatási bizott­
ság írjon fel a belügyminiszterhez s kérjék a 
város által ellátott anyakönyvi hivatalnak ál­
lamsegélyben leendő részesitését. Ugyanis az 
anyakönyvi hivatalnál annyi a munka, hogy a 
a városnak az anyakönyvvezetőkön kívül 2 
napdijas és más irodaszemélyzet is igénybe 
van véve. Felsorolja, hogy más városokban 
3—4 ezer fortot fizet az anyakönyvvezető hi- ' 
vatal fenntartására, mig Nagyváradon csak I 
évi 1200 frtot ad a miniszter. Kérjenek még | 
évi 100 frtot.

Mihelfi Adolf nagyobb összeget kérne, 
mert közelebb úgy is egész külön hivatalt kell 
felállítani. Legalább 2000 frt évi összeget kér­
jenek.

Némethy Károly indítványozza, hogy 
a mostani 1200 frt évi 3000 frtra emelje fel a 
miniszter.

A polgármester javaslatát a Némethy 
Károly által proponált 3000 frt összeggel fo­
gadták el.

Az építés alatt levő törvényszéki palota 
szennyvizeinek a csatornákba való levezetését a 
városi tanács csak az esetben engedélyezi, hogy 
ha azt később közegészségügy tekintetből esetleg 
betiltaná a más rendszert saját költségén lesz 
köteles az igazságügyi kincstár létesítem.

A tanács végzése ellen R i t o ó k Zsigmond 
kir táblai elnök felebbezést adott be s kifogá­
solja azt azért, mert az igazságügyminiszter 
csak azért állott el a város 10 ezer frtos hoz­
zájárulásától, mert a város a szennyvizeknek 
csatornába vezetésébe beleegyezett.

M i h e 1 f y Adolf indítványára a felebbe­
zést kiadták véleményezés végett Dús László 
főügyésznek.

Sz.üts Sámuel ésVályi József szódavíz- 
készítők megfelebbezték a tanács azon határo­
zatát, melyben a szódavizadó bérlő érdekeinek 
megvédése czéljából szigorú intézkedéseket fog­
lal magában.

Dr. Bulyovszky József ajánlja a feleb- 
bezések elutasítását, mert a tanács javaslata 
által meggátoljuk a visszaéléseket, a melyre a 
fennálló szabályrendelet nem elég.

Dr. Perjéssy Mihály nem fogadja el a 
tanács javaslatát, mert az egy jóváhagyott sza­
bályrendelet intézkedéseit megszigorítja, holott 
ez nem lehet, mert büntető erővel nem bir. 
Tessék uj szabályrendeletet alkotni, de addig a 
mostani érvényes.

Hlatky Endre, M i h e If i Adolf pár­
tolták dr. Perjéssy indítványát, mig Papp 
Miklós a tanács javaslata mellett szólott.

A többség a tanács előterjesztését fogadta 
el s a felebbezéseket elutasította.

Még apróbb felebbezéseket, útadó ügyet 
intéztek el s az ülés véget ért.

Fény és árny.
— Életkép a fővárosból. —

Ragyogó májusi vasárnap délután — a 
Slefánia-uton egyik elegáns fogat a másikat 
éri, mig a gyalogjárón a sétálók ezrei tolong­
nak, az eleven világos szinti ruhák és naper­
nyők festőiesen tarkállanak a terebélyes fák 
zöld lombsátora alatt, tündököl a nap s azúr­
kék színben pompázik az égbolt, mig az or­
gonabokrok mézédes parfümöt lehelnek a langy 
tavaszi levegőbe. Csupa poézis, csupa illat, 
csupa verőfény, csupa festői csoportok, a merre 
csak fordulunk.

De mit is beszélek ? Kit érdekel mai nap- 
ság az, ami költői, tiszta és eszményi ? Mi 
realisták vagyunk — mit nekünk tavaszi han­
gulat, arany napsugár, orgonaillat ? Mit nekünk 
»Sursum corda!« Mi a sárban, a fekete iszap­
ban, a söpredékben akarunk gyönyörködni!. . .

Jól van, azzal is szolgálhatok. Csak tessék 
az ilyen gyönyörű májusi vasárnapon egy kül­
városi csapszék előtt elhaladni: nincs a világon 
elszomorítóbb, undorítóbb látvány, mint az ott 
ácsorgó azaz tántorgó férfi-csoportok, melyek­
nek kiegészítője néhány immár az árokba for­
dult és mámoros álmát hortyogó alak. S el­
gondolni, hogy ezek egész hétre szóló keserves 
keresetüknek hágnak ily módon a nyakára, 
mig odahaza az éhes, rongyos asszony és gye­
rek-népség hiába várja betevő falatját. Néha 
egy-egy asszony neki kardoskodik s csúnya 
szitkozódással, félig vonszolva, félig taszigálva 
erőszakolja ki a korcsmából férjét, egy Zola 
tollára való megtestesült >bétehumaine*-t . . .

S másnap újra kezdik a nyomorúságot, 
nehéz, fájó fejjel, üres zsebbel, korgó, háborgó 
gyomorral, elkeseredett szívvel — nem csoda, 
ha az ilyen ember aztán mint a prédára leső 
vadállat görbe szemmel tekint minden jóllakott, 
jó ruhás egyénre s ha kenyértörésre kerül a 
dolog, még a csendőr szuronya és golyója elől 
sem hátrál meg.

Az emberiség nyomora pedig mély fájda­
lommal nehezedik minden résztvevő szívre, s 
amint Fura Fáraó szigorú parancsa után kíno­
san összerezzent rabszolgatársainak felmorajló 
nyögésére — úgy a mi lelkűnkben is fájó hú­
rokat rezegtet meg a zavargó strikeoló kétség­
beesett munkásnép) panasza. Hogy mennyire 
jogosultak a követeléseik s hogyan és mikép 
kellene segélykiáltásaikra felelni, még eddig meg 
nem fejtett dolog; de annyi bizonyos, hogy 
nagy akadály lenne eltávolitva a munkáskérdés

megoldásának utjából, ha az állam nem azzal 
törődne, hogy a fogyasztási adókból uj millió­
kat préseljen ki, hanem inkább korlátozná a 
pálinkaméréseket.

Alexandrotvna.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Május 6. Nagyvárad jogügyi szakbizottságának ülése d. 
u. 3 órakor.

Május 7. Szinügyi bizottság ülése d, u. 3 órakor.
Május 7. A »Nagyváradi Nemzeti Szövetség« igazgató 

vál. ülése a keresk. kamarában d. u. 5 órakor.
Május 8. A lövész-idény megnyitása.
Május 9. A városi jog- és pénzügyi szakbizottság ülése 

d. u. 3 órakor.
Május 10. Nagyvárad város központi választmányának 

ülése.
Május 11. Klingenpök Károly sajtópöre’
Május 12. A »Bihoreana« román bank alakuló közgyű­

lése a Zöldfában d. e. 9 órakor.
Május 12. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
Május 14. Vívó-verseny a Zöldfában. 
Május 18. Liptay István sajtópöre.
Május 25. Nyiray Elek sajtópöre1
Május 29. A gyorsiró-kör Stolcse-ünnepélye.
Junius 14. Biíiarmegye központi választmányának ülése 

d. e. 11 orrkor.
Régészét! és történelmi múzeum (Schlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* A városi árvaház ügyei. A nagyváradi 
városi árvaház igazgató-választmánya tegnap 
délelőtt ülést tartott a városházán, amelyen 
megbeszélték az árvaház felmerült ügyeit. Dr. 
Bulyovszky József polgármester elnöklete 
alatt jelen voltak: Özv. b. Gerliczy Félixné, 
Des Escherolles Kruspér Sándorné, Grunwald 
Henrikné, Baróthy Sándorné, Wechsler Adolfné, 
Komlóssy József, Ragány János, Gábel Jabab, 
és Szüts Dezső. Első sorban az árvaház költ­
ségvetését tárgyalták Az elmúlt évben az elő­
irányzott 6700 koronából 4000 korona kiadás 
volt. Ezúttal is 6700 koronát vettek fel a költ­
ségvetésbe és pedig azon indoklással, hogy igen 
sok árva jelentkezett felvételre s felhatalmazást 
kér az ig. választmány, hogy a megállapittatott 
20-on felül még öt árvát vehessen fel s igy a 
25 árvát neveltetne a város a költségvetésből. 
Az elmúlt évben az árvák élelmezése napon­
ként és fejenként 19 krba került. Ezután a női 
választmány előterjesztéséi tárgyalták az ár­
vaház épületének mikénti jövedelmezővé té­
tele iránt. Dr. H o v á n y i G y u 1 a már 
korábban azt indítványozta, hogy az egész 
emeletes épületet adja bérbe a város, az ár­
vák részére egy földszintes épületet emeltessen. 
Az igazgató választmány ezt a javaslatot nem 
fogadja el, hanem az épület felét óhajtja bér­
háznak átalakítani s a másik fele teljesen ele­
gendő az árvák részére. Erre felkérik a taná­
csot. — Korábban már közöltük a női választ­
mány beadványát, a melyben kifogásolják az 
árvaház mostani kezelési rendszerét s a ki­
adások apasztása végett különféle módozatokat 
ajánlanak. Kiadták Komlóssy József tanács­
noknak, aki szombaton, május hó 7-én fogja a 
beadványt az árvaháznál tárgyalni a női vá­
lasztmánynyal. Több tárgya az ülésnek nem volt.

* Gyászmise Lajcsák püspökért. Néhai 
L a j c s á k Ferencz, volt nagyváradi püspök ha­
lála évfordulója alkalmából tegnap, csütörtökön 
délelőtt 10 órakor ünnepélyes gyászmise volt 
a kapuczinus rend helybeli templomában, a 
melynek sírboltjában várja a feltámadást az 
elhunyt főpap. A gyászmisét V i n k 1 e r József 
vál. püspök tartotta nagy segédlettel. A tem­
plomban a helybeli papság, a növendékpapok, a 
tanintézetek növendékei és hívek voltak jelen.

* Ipariskolai főigazgató. A kereskedelem­
ügyi miniszter előterjesztésére ö Felsége Péterffy 
Lajos miniszteri titkárt országos iparoktatási 
főigazgatóvá kinevezte.
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* Hol legyen a járvány-kórház ! Nagy­
várad város közegészségügyi szakbizottsága 
tegnap délután tárgyalta a járvány-kórház he­
lyének ügyét, illetve azt, hogy a v.-velenczei 
Kis-Szöllős-utczán levő 168. számú telek al­
kalmas lenne-e a járvány-kórház helyéül. A 
tanácskozás során élénken vitatták egyesek, 
hogy a leghelyesebb volna, ha a kórház a mos­
tani helyén megmaradhatna, a mint azt Bu seh 
Dávid főmérnök javasolja. Többen azonban ezt 
már meghaladott álláspontnak tartják. A szak­
bizottság kiment Szöllős-utczára, a terület meg­
tekintése véneit.

* Halálozás. Id. Keszlerfy János, a volt 
országos pénzügyigazgatóság nyugalmazott el­
nöke, tegnapelőtt — szerdán — Budapesten 
90 éves korában meghalt. A megboldogult a 
hatvanas és hetvenes években előkelő szerepet 
játszott a főváros társadalmi életében s a Tisza- 
szabályozás körül is nagy érdemei vannak, mint 
a ki magasrangu hivatalnoka voltaTiszavölgyi- 
társulatnak. Az utóbbi éveket csendes visszavo- 
nultságban töltötte. Halálát nagyszámú család­
tagjai gyászolják. A temetés ma délután 5 óra­
kor lesz muzeum-köruti házából.

* Az utolsó Árpádházi királyleány sírja. 
A zürichi múzeumba érdekes magyar relikvia 
került a napokban. Winterthurnban ugyanis rá­
akadtak az utolsó árpádházi király, III. Endre 
leányának Erzsébet királyleánynak a sírkövére, 
melyet a zürichi múzeumba vittek. Erzsébet 
volt az utolsó Árpádházi királyleány, 1291-ben 
született Svájczban, a tössi kolostorban hall 
meg 1338 május 6-ikán. Atyja már 7 éves ko­
rában eljegyezte Venczel cseh királylyal, de a 
házasságból semmi sem lett s a királyi her- 
czegnö második kérőjét is visszautasította, 
mostohaanyjának, ausztriai Ágnesnek fivérét, 
Henrik herczeget.

Köszönet-nyilvánítások. A in. kir. hon­
védelmi miniszter most mond köszönetét mind­
azoknak, akik a katonai iskolákba alapítványt 
tettek. A hadapród-iskolába alapítványt tettek: 
Budapest és Nagyvárad 8—8; Biharmegye, Te- 
mesmegye, Kecskemét, Pécs város közönsége 
4—4; Békés, Moson és Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun 
vármegyék 3—3; Baranya, Hajdú, Jász-Nagy- 
Kun-Szolnok, Moson, Nógrád, Torontál és Vas 
megyék, Arad, Debreczen, Győr, Makó, Pan- 
csova, Szatmár-Németi, Temesvár város közön­
sége 2—2; s Abauj-Torna, Fogaras megyék s 
Selmecz-Bélabánya, Sopron, Szabadka, Szeged, 
Székesfehérvár, Újvidék, Zombor városoknak s 
az esztergomi főszékesegyházi káptalan 1—1 
alapítványt.

* Biniböhullás. Mint részvéttel értesülünk, 
T ót h Andor tekintélyes belényesi kereske­
dőt súlyos csapás érte. Egyetlen kis leánya, 
az 5 éves Irénke tegnap hosszas szenvedés 
után meghalt.

* Pap János utazása. A tegnap elítélt j 
P a p János aradi asztalos segédet, a szoczia- j 
lista-lapszerkesztőt tudvalevőleg az ítélet ki- j 
hirdetése után nyomban álkisérték a kir. ügyész- í 
séghez. Miután azonban az elitéit azt kérte, ' 
hogy 15 napi államfogház büntetését Váczot 
tölthesse ki, Perjéssy kir. ügyész távirati ' 
utón tett kérdést ez iránt az igazságüggyi minisz- | 
térnél. Tegnap jött meg a válasz, ugyancsak J 
táviratilag. Ezen távirati rendeletre azután j 
Pap Jánost a tegnap esti vonattal, egy oldal- ' 
fegyveres fogház őrmester kíséretében útba j 
indították a váczi államfogházba.

* Névváltoztatások. Schekter Béla 
nagyváradi lakos vezetéknevét »V á g ó« -ra, 
Bóth Árpád nagyváradi lakos pedig »Bónai«-ra. 
változtatta.

* A templom tolvajai. Debrecenben Vég 
Pál csavargó suhancz elbeszélte a rendőrség­
nél, hogy csavargó társai Hegymegi Rudolf és . 
Szabó Kálmán suhanezok délben elbújtak a | 
katholikus templomban s engedték az ajtókat | 
magukra záratni és azután kényelmesen hoz- 1

záláttak a persely kifosztásához. Fel nem tör­
hették, de úgy segítettek magukon, hogy Szabó 
ujjúval kaparászta ki az apró pénzt a persely 
nyílásán át. Mikor délután a templomot fel­
nyitották, a két tolvaj észrevétlenül kiosont. A 
rendőrség még az éjjel elfogta őket. Tettüket 
bevallották. Szabó zsebében mindenféle ezukor- 
kákat találtak, mig Hegymegi azt állítja, hogy 
a vállalat neki csak nehány czigarettát jöve­
delmezett. A fiatal bűnösöket letartóztatták.

♦ Kéménytűz. Tegnap éjjel a Posta-siká­
torban kigyuladt egy kémény, a tüzet azonban 
eloltották, mire a rendőrség megérkezett.

* Sándor ne löjj. Székes fehérvárról írják 
ezt a kalandot, amelyen keresztül ment P i n t- 
zinger Ferenczné székesfehérvári lakosnő 
hétfőn délután. A sárosdi vásárról jött haza, a 
hol két darab drága szarvasmarhát vásárolt, a 
melyeket a kocsihoz kötve vezettek haza. 
Délután úgy 4 óra tájban a seregélyes! ország-

! utón, a két bicziklisia úri ember jött feléjük, 
\ ‘Miután a lovak ijedősek voltak Pintzingerné 
; figyelmeztette vinczellérjét Gebauer Feren- 
I czet, aki ez alkalommal a kocsist helyettesi- 
1 tette, hogy jól fogja meg a lovakat. Sikerült is 
i a különben is fáradt lovakat féken tartani úgy,
• hogy a bicziklisták visszafelé jöttek s az egyik
> leírás szerint egy fekete körszakálu úriember, 
I anélkül hogy csengetett volna, durva hangon 
; rákiáltott az egyszerűen öltözött P i n t z i n-
■ g e r n é r e:

— Térj ki komisz paraszt!
A durva megtámadás meglepetéséből alig 

I tértek magukhoz a kocsin ülők, mikor a másik 
j bicziklisia egy szőke intelligens úriember elha­

ladva könnyedén a kocsi mellett, visszaszólott 
' elmaradt társának:

■—■ Sándor ne vedd elő a revolvert!
Mikor P i n z i n g e r n é e kiáltásra visz-

• szafordult, akkor a fekete szakáin férfi már 
j revolvert szegzett nekik s magából kikelve is- 
, métblten követelte, hogy a kocsi térjen ki, bár 
' elég hely volt a kocsi mellett, ott, ahol a ma-
■ sik bicziklisia is haladt. A kocsis le akart szál- 
i lani, hogy megleczkéztesse a fenyegető férfit, 
i de asszonya kérve marasztalta. A szőke biczik- 
1 lista is leugrott a kerékpárról s úgy kiáltozott 
1 önmagából kikelt társának:
> — Sándor kérlek, ne löjj!
• Ez alatt egy Czelkenstein nevű ember is 
' a helyszínre sietett hallatára a veszélyes kiál- 
1 tásoknak. A fekete szakáin bicziklisia azonban 
I ekkor már meggondolta a dolgott és elkerék-
■ pározott a kocsi mellett. De még akkor is visz- 
I szakiáltott a kocsin ülőkre:
i — Az éjszaka a városházán alusztok 
! kutyák!

Pintzingerné följelentette az ismeretlen 
í bicziklislál az ügyészségnél, a hol majd kihá- 

mozzák inkognilójából a nagyhatalmú biciklistát.

Aki büntetés elöl a halálba akart 
menekülni.

; — Saját tudósítónktól. —

Kis híja múlt, hogy egy, gyilkosság miatt 
vád alá helyezeti bűnös a földi igazságszolgál­
tatás keze elől elmeneküljön a halálba. — S 
bizony nem az őt kísérő fogház őr lelkiisme­
retességén és elővigyázatán, hanem a puszta 
véletlenen mull, hogy ebbeli szándékát végre 
nem hajthatta.

Az örvéndi szerelmi dráma főhőséről, 
Juhász Benedekről szól az ének, akiről múlt 
hó 19-iki számunkban részletesen megírtuk, 
hogy április 17-én, Örvénden, a vele vadházas­
ban élő Major Piroska nyakát féltékenységből 
egy borotvával elvágta, s ezzel az egyetlen vá­
gással őt megölte.

Juhászt tudvalevőleg nyomban a tette 
után letartóztatták s beszállították az élesdi 
kir. járásbíróság fogházába.

Útban Nagyvárad felé.
Juhász bűnügyében a vizsgálat tegnapig 

tartott az élesdi kir. járásbíróságnál, hol .1 ti­
kász mindezidáig vizsgálati fogságban volt.

Miután pedig a vizsgálatot ott befejezték, 
a járásbíróság őt útba indította a tegnap reg­
geli gyorsvonattal 5 és fél órakor Molnár 
Sándor ottani fogházőr kíséretében Nagyváradra, 
a kir. törvényszéki fogházba.

Itt kellett volna ugyanis Ju/iász-riak vizs­
gálati fogságban lennie mindaddig, mig felelte 
a törvényszék Ítéletet nem mond.

A megérkezés.
Pont 8 órakor reggel érkezett meg az 

Élesdről jövő gyorsvonat, a melynek egy III. 
osztályú kocsiján a megvasalt Juhász és mel­
lette Molnár fogházőr ültek.

Juhásznak tarisznya lógott a nyakán, a 
f melyet a fogház őr akasztott oda.

Alig hogy kiszálltak a kocsiból, Juhász 
azon kéréssel fordult kísérőjéhez, hogy engedje 
meg neki, hogy dolgait elvégzendő nehány 
perezre félre távozhassák.

A fogház őr ezt meg is engedte neki. El­
kísérte tehát a mondott helyig, s az ajtón kí­
vül maradva, ott őrt állt.

Zaj nélkül . . .
Az ajtón kívül álló őr egy jó darabig 

várt, mikor azután csak nem akart előkerülni 
Juhász, hát bekukkantott az ajtón.

De nagy rémületre azt látta, hogy Ju­
hász félig esméletlen állapotban gubbaszt az 
ülőkén, balkezét hasán tartva s ujjai között 
vastagon bugyog elő a vér. Jobb kezében 
véres kést szorongatott.

Ezzel szúrta meg magát, azért, hogy el­
pusztuljon.

A megrémült fogházőr Juhászhoz ugrott 
és kifacsarta a kezében levő kést; s ezután 
kivezette, jobban mondva kivitte őt a helyi­
ségből.

Gyorsan a kórházba.
A fogházőr Juhászt rögtön egy bérko­

csira ültette és vágtatva a Biharmegyei köz­
kórházba hajtatott vele.

Itt a súlyosan sérült Juhászt a 12-ik 
i számú betegszobába helyezték el. Az ügyész­

séget pedig haladéktalanul értesítették a tör­
téntekről.

Mig az ügyészség részéről a vizsgáló küldöt­
tek megjelentek, Juhászt az első orvosi segély­
ben részesítették, mély sebét bekötözték és a 
vérzést elállitolták.

I
A kihallgatás.

Alig egy negyedóra múlva megjelent az 
ügyészség részéről Balás Elemér dr., kir. alügyész 
Fischer Sándor ügyészségi írnokkal. Az al- 
ügyész, miután Juhász ekkor eszméleténél volt, 
nyomban kihallgatta őt annál is inkáb, mert 
Fráter Imre dr., igazgató főorvos határozottan 
kijélentette, hogy Juhász állapota oly súlyos, 
hogy egy rögtöni és életveszélyes operáczió 
szüksége foroi; fenni.

A jegyzőkönyvileg kihallgatott Juhász ek­
kor azt adta elő, hogy azért szúrta magát 
hasba, mert a feletti szégyenében, hogy ár­
lattanul igy meghurczolják, inkább elakarla 
magát emészteni. Hogy öngyilkos lesz, azt út­
közben határozta el, s ezért is csempészte ki 
a fogházőr által nyakába akasztott, s több 
apró holmiját tartalmazó tarizsnyából zsebké­
sét és ezért is kérezkedett rögtön a kiszállás­
kor a félreeső helyre.

Az operáczió.
Valamivel 9 óra előtt ért véget a kihall­

gatás, a mely után rögtön kezdetét vette az 
operáczió.

A veszedelmes és a belső részekre is ki-
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terjedi műtétet maga Fráter főorvos végezte, 
az összes kórházi segédorvosok segédkezése 
mellett.

Az operáczió kitünően sikerült, úgy hogy 
a beteg tökéletesen felgyógyulása immár bi­
zonyos.

Es igy az orvosi tudomány mégis csak a 
büntető bíróság kezébe adja majd ezt a gyil­
kost, aki különben bízvást halott lehetne már 
régen.

EGYESÜLETEK.
Uj katholikus kör. Tegnap ismét szapo­

rodott egygyel a katholikus körök száma. A 
hivatalos lap közlése szerint a belügyminiszter 
a koct é ri katholikus olvasókör alapszabá­
lyait jóváhagyta.

sebb közlemények közül kiemeljük az Ararat 
megméréséről szólót, s azt az irodalmi hirt, 
hogy Voith Antal örmény grammatikája (400 
lap) nemsokára meg fog jellenni (1 frt 20 kr. 
Voith Antal tanárjelölt Kolozsvár). A boríték 
is tele van örmény újdonságokkal; a többi 
közt reflektál az örmény Dániel Ernő báró 
miniszter kitüntetésére. A jeles folyóiratot’ 
melynek ára egész évre 4 frt, melegen ajánljuk 
az érdeklődők figyelmébe.

Éjjeli kép.
Akik nincsennek hozzászokva az éjjeli kóbor­

láshoz, azoknak halvány fogalmuk sincs arról, hogy 
sokszor milyen érdekes és mulatságos dolgok tör­
ténnek az éj sötétjében egyes túlságosan jókedvű 
alakkal.

A Nagyváradi Nemzeti Szövetség ülése. 
A nagyváradi Nemzeti Szövetség igazgatósága 
holnap ülést tart, s az elnökség erre a követ­
kező meghívót küldte szét: Van szerencsém a 
»Nagyváradi Nemzeti Szövetség« 1898 év má­
jus hó 7-ik napján d. u. 5 órakor a keresk. és 
iparkamarában tartandó igazgató-válaszmányi 
ülésre meghívni. Nagyvárad, 1898. év május 
hó 5. napján. Gyalokay Lajos, elnök.

IJ e£ye8ületek. A nagylétai I. temetke­
zési egyesület alapszabályait a belügyminiszter 
jóváhagyta. Ellenben a margittai fiú és leány- 
kiházasitó segély egylet alapszabályait módo­
sítás végett visszaküldötte.

Temetkezési egyesület Fugyi- Vásárhelyen 
A fugyi-vásári hegyen egész te epitvény léte­
sült s már pár százra megy a lakosok száma, 
akik egészen úgy rendezkednek be, mint egy 
kis község. Legutóbb temetkezési egyletet ala­
kítottak: amelynek alapszabályait a belügy­
miniszter jóváhagyta. Az egyesület czime: 
«1* ügyi-Vásárhelyi hegyközségi I. temetkezési 
egyesület» s ideiglenesen elnöke Balogh Dávid, 
jegyzője Szabó Sándor.

IRODALOM.
A Magyar Tudományos Akadémia igaz­

gató-tanácsa ma délben Eötvös Lóránd báró 
elnöklésével ülést tartott, amelyen Szily Kál­
mán főtitkár bemutatta a vasárnapi ünnepies 
közgyűlésének már ismert programmját. Ezután 
a pénztárvizsgáló bizottság tagjai: Sz écheny i 
Béla gróf, Than Károly és a főtitkár tettek 
jelentést a pénztár és a számadások megvizs­
gálásáról és indítványozták, adja meg az igaz­
gató-tanács a magyar Földhitelintézetnek a föl­
mentvényt s szavazzon neki egyúttal buzgósá- 
gáért köszönetét. Fejérpataky Kálmán dr* 
ügyész, az Akadémia künnlevő alapítványairól 
tett jelentést, amelyet a tanács tudomásul vett. 
Végül kiegészítették az építészeti bizottságot és 
elintézték a folyó ügyeket.

~ Árménia. Magyar örmény havi szemle, 
relelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Szongott 
Kristóf. Május. Szaraosujvár, Todorán Endre 
»Auróra« könyvnyomdája. A májusi füzet Len­
gje! Gergely, pápai kamarás, szamosujvári 
segédlelkész arczképét és életrajzát adja 
11811—1875). Dr. Molnár Antal czikkét Ör- 
’'u'nyország történelme és irodalma (ford. 
, >^ag Isobanian párisi fölolvasása után!) nagy 
'■'deklödéssel olvastuk; lélekemelő látvány e 
leiek nép megtörhetetlen ereje a keresztény- 
T." es l,aza* nyelv védelmében. Dr. Temesváry 
• <m°s czikke a kettős keresztről szól, mely a 
Magyar heraldikában sok vita tárgya volt. 
t(~r°L vélemény«nek ád kifejezést, hogy a ket- 
.'h. *ert,sztet az örmény czimerből vettük ál 
s I?r K. Endre a szentföldön járt

, ' , eo> örmény király leányát Endre fia 
■kamara megkérette s eljegyezte. Házasság 
, gy'in nem lelt belőle, de az emléke a kettős

1 ’ )z|ben megmaradt. Mit szól ehhez a 
t l'1."1 Hm'math Domokos két oldalt szen- 
nak'1 .Sza*'>ailsagl,:ircz félszázados évfordulójá­
ig,.,:} v szerkesztő az örménycsaládok genea- < 

dJa Nádas-tói—Remundásig viszi. A ki-

A csend és rendre vigyázó rendörök nagyon 
sokszor összeütközésben jönnek egy-egy girigáréban 
lépkedő polgártárssal, mert ezek rendesen opera­
énekeseknek csapnak fel és olyan ordilozást visz­
nek véghez, hogy még a hold is félve húzódik a 
fellegek mögé. Aztán nagy ellenszenvvel viseltetnek 
a csengők, kapuk és roletták iránt, sorba húzogatva, 
püfőlgetve valamennyit.

— Csendesen legyenek! —szól ilyenkor dörgő 
hangon a rendőr. Erre aztán elnémul a társasság — 
egy pillanatra. Igen, csak egy pillanatra, mert pár 
lépést mennek és ismét belekurjongatnak a sötét 
éjszakában.

No de talán egy rendőr sem látott olyan ér- 
! dekes képet, mint a Szenl-János-ulcza környékén 

posztoló. Amint nagy figyelemmel sétálgatott a 
mindig pokoli sötétségben leledző utczákon a rend­
nek őre, egyszerre észre veszi, hogy nevezett utcza 
elején a halványan pislogó jpetróleum-lámpa oszlo­
pán egy ifjú mászik.

j A rendőr megállóit és nagy figyelemmel nézte, 
i hogy mi czólja van e különös turistának. Nyil-
I ván azt gondolta, hogy a lámpást akarja kilopni 
| tartójából.
i De csalódott!
< Az éj lovagja nagy nehezen — mert nehéz 
• volt a feje — felkuszott az oszlopon, kinyitotta 
’ az üveg-ajtót és feljebb húzta a pislogó lámpást.

A rendőr úgy látta, mintha ki akarná lopni e
szerencsétlen mécsest és oda rohant.

— Mit csinál ott maga?! — ordított a már 
lemászni készülő ifjúra.

— Munkálkodók a közönség érdekében!
— Mit csinál? — kérdé a rendőr elcsodál­

kozva e feleleten.
— Feljebb húztam a belet, mert már régen 

bosszant, hogy olyan gyalázatosán pislog.
A rendőr leintette az ifjút és igazolásra szólí­

totta fel, ki azonnal igazolta is magát; de egyúttal 
meg is kérte e közbiztonság őrét, hogy magas pro- 
tekcziójával tüntesse ki nevezett városrészt és szóljon 
a rendőrkapitányságnál a világosságra való nézvést.

Hát bizony nem is ártana, ha rendezné ezen 
váiosrészen és a Réten a kapitányság a világítás 
ügyét és megcserélné ezeket a nyomorult mécseseket, 
mert hiszen ezek a polgárok is fizetnek — adót.

SPORT.
Vivóverseny. A Chappon báró által ren­

dezendő vivóverseny jurybizottsága tegnap a 
biharmegyei kaszinóban ülést tartott. Olt vol­
tak: Dr. Beöthy László (elnök), Szunyogh Lo- 
ránd, Schöpflin Ágoston. Mezey Mihály, Pallay 
Jenő, dr. Fráter Imre, dr. Mayer László, dr. 
Dési Géza. Glatz Antal, dr. Szőllősy Ernő, Ba- 
lázsházy Iván, Tóth Ferencz.

A verseny helyéül a városi tornacsarnokot 
jelölték ki és ennek átengedésére a reáliskola 
igazgatóját kérik fel. A versenydijak a követ­
kezők .

1. Hölgyek dija, melyre csak nagyváradiak 

pályázhatnak, 2. három nagy érem, 3. három 
ezüst érem, 4. három kis érem, 5. három kis 
ezüst, a melyek közül egy kis arany és két kis 
ezüst a szép és plasztikus vívás díjazására fog 
szolgálni.

A «volt» (tuche) bizottság tagjai lettek:
Szunyogh Péter elnök, Szunyogh Loránd, 

Glatz Antal, dr. Dési Géza, Balázsházy Iván.
Az ülőhelyek szemozottak lesznek. — A 

voltok egységei következőleg állapíttattak meg: 
fej 6, arcz belül, arcz kívül 5, mell és oldal 
4, felső kas 3, alsó kar 2, kéz 1. Mestereknél 
kézvágás nem számit.

Meghivatnak a versenyre: a budapesfi, 
kolozsvári athletikai klubbok, az aradi, debre- 
czeni és szegedi vivó-egyletek és azoknak mű­
kedvelőig— A részlete k megállapításával Mezey 
Mihály, Glatz Antal és Chappon báró bízat­
tak meg.

A verseny tiszta jövedelmét a szegény 
gyermekkórház javára fordítják,

SZÍNHÁZ.
A mai előadás. Az ócska fabódét úgy a 

hogy kitatarozták, rendbe szedték és ma este 
ünnepélyesen birtokukba veszik T h á 1 i a pap­
jai és papnői, hosszú 8 hónapi hallgatás után. 
Bár valamely uj darabbal való bemutatkozást 
sokkal szívesebben vettünk volna, mint éppen 
a Bán k-B á n t, évad premiérül, mindamellett 
kíváncsian nézünk a mai előadás elé; már csak 
a nagy hírre kapott ruhatárt, díszleteket, szó­
val a külső kiállítást illetőleg is. Ha igazak a 
25OCO forintos ruhát és kelléktárról uton-ut- 
félen kolportált hírek, akkor fényes külső si­
kert jósolhatunk az uraságoktól még itt le 
nem vetett Bánk-Bán — interpretálásnak.

Holnap, mint halljuk aCzigánybáró- 
ban mutatkozik be az énekes személyzet 
és pedig a főbb szerepekben: Székely Irén, 
Margó Zelma, K. Á r p á s i Kata, Lányi 
Edith, M e z e y, V e n d r e i, K a s s a i, V á- 
r a d y és L e ő v e y-vel, a kik különben mind 
ismeretesek a nagyváradi közönség előtt.

Igazságszolgáltatás.
Egy zsebóra kéjutazása áremelkedéssel.

Ezelőtt két évvel történt, hogy Kotyesz 
Lászlőné vett egy ezüst zsebórát magának tiz 
forintért — megtakarított pénzén. A szegény 
asszony azonban nem sokáig élvezte az órát, 
mert néhány nap múlva azt ellopta tőle egy 
fiatal 14 esztendős suhancz, Blága József, aki 
az órát nem sokáig tartotta magánál, eladta 
azl még azon a napon Lévai Demeternek 
húsz krajezárért. Az óra Lévainál sem volt so­
káig, aki azt elvitte egy boltba s el akarta 
adni, azonban az órás észrevette, hogy az óra 
nem igaz jószág, s igy azt nem vette meg.

Az órásnak az egyik tanulója, Weins tok 
Sámuel, aki a beszélgetésnek füllanuja volt 
hajlandó lelt volna vásárt csapni az órára, ha­
nem gazdája előtt nem mert szólani; s 
ezért mikor Lévai eltávozott, utána ment |és 
az órát megvette hatvan krajezárért.

Weinst o k n a k nem volt ugyan szándéka 
az órát sokáig magánál tartani, mert neki is 
az volt a szándéka, hogy az olcsón megvett 
órát jó áron eladja, hanem ebben még ideje­
korán megakadályozták a hatóság emberei, (a 
kik az ilyen fajta vásárlásokat figyelemmel ki­
sérik) s a kiknek a káros nő a dolgot feljelen­
tette; ezek azután az órát épen akkor foglal­
ták le, amikor azt Weinstok Sámuel el 
akarta adni három forintért.

Az ügyet akkor feljelentették az ügyész­
ségnek s a vádlottakat vádalá helyezték, azon­
ban a fővádlott időközben Pestre utazott a igy 
a véglárgyalást nem lehetett megtartani. Most
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azután kipuhatolták a lakását s mivel pénze 
nem volt, amin Váradig utazhatott volna, egy 
detektivvel küldték le a tárgyalásra, amelyet 
tegnap tartottak meg.

A törvényszék a három gyermekvádlottat, 
akik közzül a legidősebb is alig lő esztendős

ben azonban nem határozott, mert az irato­
kat pótlás végett rendelvényileg visszaküldötte 
a törvényszéknek.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

fflS REGÉNY-CSARNOK. Mg

Fitz Clarence és Ethelton Hosannah 
szerelme.

Irta: M A R K TW Al N. Ford. M. J.
bűnösnek mondta ki a káros és a tanuk val­
lomásai alapján az első rendű vádlottat Lléga 
Józsefet lopásért két havi börtönre, Lévai 
Demetert és W e i n s t o k Sámuelt orgazda­
ságért, amennyiben rábizonyult, hogy tudták 
az óra eredetét, 3—3 napi elzárásra Ítélte.

Az elítéltek felebbeztek, szintúgy az ügyész 
is szigorításért. »

Ismét sajtóper. Említettük, hogy a nagy­
váradi sajtóbiróságnál május hó mind a négy 
szerdáján lesz sajtóper s az esküdt uraknak 
lesz hetenként egy napjuk, a mikor nem unat- ! 
koznak. Az ötödik szerdára is jutott egy 
tárgyalás, a mely nem holmi szocziális 
mészetü, hanem némileg pikáns természetű és 
csak annyiban áll összeköttetésben a négy ( 
előbbivel, hogy ez is aradi dolog. A lapokban j 
széliére tárgyalták hónapokkal előbb azt az 
esetet, hogy L e s z k a y András színigazgató , 
elbocsátotta egyik kóristanőjét, azért, mert az, j 
szerinte annyira elhízott, hogy a színpadon ■ 
nem alkalmazhatja. A színésznő, 
Aranka ezért Leszkayt beperelte.
Lajos aradi szerkesztő ez alkalomból lapjában 
pikáns apróságot tett közzé, a melyet Fekete 
Aranka sértőnek talált és Tiszti Lajos 
ellen megindította a sajtópert. A tárgyalás ju- : 
nius 1-én lesz.

Viasz tolvajok. A múlt őszszel Frölich 
József Szent-János-utczai mézeskalácsos azt a ! 
feljelentést tette a rendőrségen, hogy valaki a i 
pinczéjébe hatolva onnan hét kiló viaszt el­
lopott. i

A rendőrség a feljelentés következteben ; 
megindította a nyomozást, mit nagyban meg- . 
könynyitett egyik helybeli mézes-kalácsos, aki ■ 
mindjárt másnap azt a feljelentést tette ugyan- í 
csak a rendőrségen, hogy neki két fiatal ember ■ 
kínált eladásra viaszt, amit azonban ő nem 
vett meg, mivel annak eredetét igazolni nem 
tudták, hanem az árusokat máskorra rendelte 
az üzletbe. Mikor azután a két dezentor vissza 
jött a rendőrség elcsípte őket s vallatásra 
fogták. Nem is sokáig csűrte-csavarta a dolgot 
a két atyafi hanem bevallották azt, hogy a lo­
pást ők követték el, nevűket is bediktálták; az 
egyik 0 r b á n Imre a károsnak volt segédje, 
a másik M o g y o r ó s János a káros volt ko­
csisa.

A végtárgyalást most tartották meg, amely­
ben a vádlottak mindent beismerlek s igy a tör­
vényszék a beismerősök s a tanuk vallomásai 
alapján — tekintettel arra, hogy záros helyről 
emelték el 0 r b á n Imrét n y o 1 c z h a v i, 
Mogyorós Jánost pedig hat havi bör­
tönre ilélle.

Az ítéletet az elitéltek megfelebbezték.
A képtolvaj orvos. Részletesen megírtuk 

annak idején dr. Lenkei Béla, a képtolvaj or­
vos esetét, a ki a múlt év márciusában az 
országos képtárból Murilló és Van der Neeke 
festményeit ellopta. Gyanúsították azzal is, 
hogy a műcsarnokból Vineeut Thomas ezüst­
ből vert Medúza szobrát is ő lopta el, melyet 
később Mannheim zálogosnál megtaláltak. Ez 
alól a vád alól azonban a törvényszék föl­
mentette, a másik lopásban azonban bűnösnek 
mondotta ki Lenkeit és egy évi börtönre Ítélte 
el és három évi jogvesztésre. Lenkei ez idő

466.
556.
561.

860.
György.

kis
ter-

Fekete ' 
T i s z t i

752. 
tkptr.

768. 
Jánosné.

781.
809.
852.
979. 

és neje.

Polgári tanács.

Előadó: Fráter Imre.
Stefanucz Györgye — Konta Rozália. 
Zsíros Mária — Benyovszky János. 
Mikleán Florea — Miklean Ilié.
Verlán Andrásné hagyatéka.
Gyebrovszky Mária — Gyebrovszky

Gedeon László.
s. t. — M. orszg.

Előadó: Dr.
Nyéki Imre

Keresztury Imre s. t. özv.

közp.

Diós!

Ifj. Izsekutz István — Marosi György. 
Peja György — Paszkuleszku Todor. 
Freund Czeczilia — Ausländer Sándor. 
Preszburger Aladár — Ocstreicher Lázár

885.
901.
904.

Előadó: Dr. Járossy Károly.
Biharmegye árvaszéke — kráter Vincze.
Fehér Katalin — Braun Márton.
Hofbauer László — Neuschloss Emil.

Előadó: Dr. hurik Péter.
M. K. Kincstár — Fried Mór 
Stern Sámuel — Mezőberényi 
Boros Lajos — Aradi közúti

841.
902.
907. 

részv.
897. Hadas Hugó — Palkovits Fülöp.

900. 
hályné.

921.

Barczelerián Juon

761.

csödtm. 
tkptr.

vaspálya

Avramucz Mi-

Széllé József — Meszlinger János.

Előadó: Czvek Kálmán.
N.-váradi tkptr. — Mayer Ferenczné 
Máté Lőrincz — Petrucz Demeter. 
Urszinyi Béla — Bap Gergely.782.

795. Jónás Anna — Gyelán Illés.
801. Micskey Irma — Micskey Antal.
810. Pauli Vaszali — Kolcser Perszida
870. Délmagyarországi gazd. bank — 

ményi Pálné.
871. Pintér József — Takács
372. Vagner József — Pintér

Benő és 
József.

nagyváradi kir. tábla 
ügyei.

Büntető tanács.
Előadó: Nagy Ferencz.

844. Leipnik Lipót sikkasztás 
változtatva.

856. Salamon Lévi vétkes
megváltoztatva.

860. Klug Péter halált ok.
helybenhagyva.

931. Nagy
változtatva.

933. Adler 
föloldva.

1068. Özv.
misitás — helybenhagyva.

1280. Morvát Imre gyilkosság
hagyva.

946. Katona János testi sértés
megváltoztatva.

947. Szigeti József személyes szab, sértés — 
helybenhagyva.

1005. Pallér Béla lopás - helybenhagyva.
1006. Buda Juon lopás — föloldva.
1022. Morár Juon testi

megváltoztálva.
1023. Kreszta Demeter s.
megváltoztatva.

A

Sándor s neje

József s. t.

s. t.

;. t.
Ür-

neje.

elintézett

meg-

bukás — részben

testi sértés

lopás meg-

esalás bukás

Kosárka Jánosné közokirat ha-

helyben-

részben

sértés részben

ben
t. lopás rész­

Gyorsan az asztalhoz lépett, egy pillanatig 
hallgatódzott, azután óvatos, bizalmas hangon 
kérdé*

_ Néném, ki ez az isteni énekesnő?
— A látogató, kit mára vártam. Néhány 

hétig itt marad nálam. Várj, bemutatlak neki. 
Miss —■

— Az ég szerelmére, várj egy pillanatig 
nénikém. Te igazán nem tudod mit akarsz 
tenni.

Ezzel besietett hálószobájába s csakhamar 
egészen megváltozott külsővel tért vissza, mi­
közben bosszúsan mormogott magában:

— A menykőbe is. még utoljára reggeli 
pongyolában mulatóit volna be engem. Ez az 
asszony népség mindig oly meggondolatlanul jár el.

Ezzel gyorsan az asztalhoz lépett s igy szólt:
— Nos nénikém, készen vagyok!
Emellett mosolygott s azzal az előkelőség­

gel hajtotta meg magát, mely különben sa­
játja volt.

— Tehát, Miss Ethelton Hosannah engedje 
meg, hogy bemutassam Önnek az én kedvencz 
unokaöcsémet, Fitz Clarence Alonsot. — Önök 
nagyszerű gyermekek s én mindkettőjüket sze­
retem. Mulattassák most egymást, még én egy 
kissé körülnézek odakinn. Foglaljon helyet, Ho­
sannah! Ülj le, Alonso! Es most Isten veletek, 
nem sokára visszajövök.

Alonso az egész idő alatt mosolygott és 
hajlongott a képzeletbeli hölgy előtt, ki egy 
képzeletbeli széken ült. Most azonban leült ő is 
s igy szólt magában:

— Ez aztán szerencse! Most már havazhat, 
fúhat a szél s döröghet tőlem még az ég is — 
nem törődöm vele.

Mig a fiatalok egymással bővebben meg­
ismerkednek, vegyünk magunknak annyi sza­
badságot s keressük fel az ismerkedők szebbik 
felét. Kecses fesztelenséggel ül egy gazdagon bú­
torozott szobában, mely, hacsak a jelek nem 
csalnak, egy szabadelvű, gyengéden érző hölgy 
elfogadószobája. Egy alacsony kényelmes szék 
előtt csinos munkaasztalka áll, melyen phatis- 
tikusan diszitett, alacsony kosárkák, tarka sza­
lagok. fonalak s más hasonló tárgyak hanyagon 
odatéve feküdtek. A padlózaton széles, buzér- 
piros és világoskék szinü szövetdarab, szalag­
maradványok, nehány czérnaorsó, egy olló s 
más effélék láthatók. A kényelmes kereveten, 
mely fekete, arany s más határozatlanabb szinü 
csikókkal ellátott iágy indiai szövettel van be­
vonva, egy nagy darab négyszögletű durva fe­
hér szövet fekszik, melyen viruló virágokból 
összeállított gazdag koszorú — szorgos kezek 
által kihímezve —■ pompázott. E mestermüvön 
különben most egy macska alszik. Az egyik er­
kélyablaknál festőállványka áll egy befejezetlen 
képpel; a palette és ecset mellette hever egy 
széken. Köröskörül mindenféle fajtájú könyvek 
feküsznek; valamint nem hiányzik a zongora 
sem. A falon a képeknek egész serege függ, sőt 
a kályha ellenzőn is akad egy nehány. Ahol 
csak egy arra alkalmas szeglet kínálkozik, 
mindenütt szobrocskák és ritka, értékes por- 
czellánból készült kedves csecsebecsék állanak. 
Az erkélyablak egy gyönyörű kertre nyílik, mely 
gazdagon be van ültetve idegen, csodálatos vi­
rágokkal és növényekkel.

í Hanem mindezek között mégis csak a 
legszebb a kedves, ifjú leányka. Finom metszésű 
görög arczéle van: vakító fehér arczbŐrére gyön­
géd pir van mintegy rá lehelve; szemei nagy o 
és kékek, beárnyalva a hosszú szempillák és 
ives szemöldök által; gyönyörű nyakát és fejt 
aranyszőke haj disziti s egész formás alakjai, 
tartását és mozdulatait valami természetes ke-

szerint tudvalevőleg Bécsben van, most tölti 
ott büntetését a képlopások mialt, melyeket 
Bécsben követett el, s a melyekért olt két évi 
súlyos börtönre ítélték eL A budapesti tör­
vényszék ítélete ellen Lenkei dr. felebbezett a 
kir. táblához, mely Horváth Béla előadása 
alapján ma foglalkozott a bünpörrel, érdein-

Elöadó: Dobosfy Alajos.
807. Popucza Péter — Jáz Péter — meg­

semmisítve.
834. Ehrenstein Ignátz — Veisz Ignácz — 

helybenhagyva.
843. Fekete Mártonná Fekete Márton •— I 

helybenhagyva. I

csesség jelenti.
Ruhája és ékszere egyszerű, de teljes össz­

hangban vannak egymással, mely viselojüini 
a nevelés által megnemesitett, de vele szüléié 
jó érzékére mutat. ,

Szemlélődésünket észre nem véve, egesz 
odaadással cseveg Alonsoval. Egyik perez a má­
sik után múlik el e mellett, midőn hirtelen
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órára tekint. Vonásain élénk pir ömlik el mi- i 
alatt fölkiált:

— És most a viszontlátásra. Mister Fitz ! 
Clarence. Mennem kell.

(Folyt, köv.)

táviratok.
A király Schőnbrunban.

Bécs, május 5. (Saját tud. távirata.) í 
A. király ő Felsége ma reggel Kissin- ! 
génből vissza érkezett és Schőnbrunban ’ 
időzik. i

Fiumei botrányok. ;
Fiume, május 5. (Saját tud. táv.) ■ 

A ma tartott polgármester választáson 
óriási botrányokat provokált a magyar 
alkotmányellenesek túlnyomó számban levő 
pártja. Daczára S z a p á r y László gróf 
kormányzó minden fáradozásának, tilta- ; 
kozásának és fenyegetésének a jelölt dr. • 
V i s Antal ellenében M a y 1 ä n d e r t ; 
a magyarfalók vezérkolomposát választót- • 
ták meg polgármesterül. Mikor a kor- ’ 
mányzó ezt a választást megsemmisítette, ‘ 
a másodszori választáson szótöbbséggel 
ismét Mayländert választották meg. Erre ' 
a kormányzó makacs ellenszegülés miatt ' 
feloszlatta a képviselőtestületet. Mikor a ' 
városban ennek hire futott, a kormányzó 
ellen irányuló heves demonstrácziók vették í 
kezdetüket, amelyek a késő éjféli órákban j 
katonaság közbejöttével értek csak véget.

Kelch Jenő és Társa 
Tőzsde jelentése.

A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Határidők.
Budapest, márcz. 5 

Búza őszre — — _ _ _  _ _ in ne.
Búza tavaszra ______ U 28 
Tenger, ________ G 18 
nozs őszre — — — — — _  _  gin
Zab őszre _______ 6o6

Értéktözde
Az irányzat szilárd.

B u 
Déli vasút — — — — 
Rimamurányi — — — 
Magyar jelzálog — — — 
Magyar leszámítoló — — 
Iparbank — _ — — 
Budapest közúti — — — 
Kereskedelmi bank — 
Salgótarjáni — — — 
Waggon-kölcsön — — 
Villamos vasút — — —

Az irányzat szilárd.
Osztr. hitel — — — — 
Magyar hitel — — — 
Allamvasut — — — — 
Birodalmi márka — —

apes t, márcz. 5
— — — — 78.—
- — — — 25g _
- - - - 257.,/,
- — _ 257.—
- _ _ _ lop._
- - - - 387.«/,
- — _ _ ppi;- _ _ _ 609 _
— _ _ _ 244.-

275.’/, 
Becs, márcz 5.

- — - 358,/,
— — — 384.’/,
— — — 359.—
- - - 58.81

Hív»tilos arfoly Koiok
a mdipetm ári- ■» erioztőzsiíén tb. 8. márcz 5-en
Magyar arany.iäradik 4>/(, — _ — — _ 120.75 
' koronajáradélt — — _  _ 99.—
Magyi r vasúti k-’.lcsftn aranyban A’/*/, _ _ H9.— 
Magyar vasul, köicsrio ezústtmn 2’,«, 100.25
Magyar vasúti áUamaötvmy lő/'-öii — 120.— 
Mag a' föl lt»hr”-menmsítá sí k-MvC» r’/ _  97.75
It-dméi é»i jog toegvaliá.i Kötvény — - 100,GO
..or.'át-8'.h.voi! föld toh irmentesii.’o «miy - 97,75
Magyrr nvmmmén'- sorsjegy-kőit,ion — 161._
i iszaszabály za,n és szegedi sorsjegy vMcgön — 159.75 
Osztrák járatú k papírban — - •• - - 101.75
Osztják áratb'k ezüstben - — — _ .. 101.75
Osztárl. járadék aranyban — — — _ __ |21._

Osztrák korona járadék — — — _ ______ 101.50
1880. Osztrák államsorsjegyek — _ — _ 143

I Osztrák magyar bankr'szvénv _ _     913  
! Magyar hitelbankrészvény — — —      384.25 

0 ztr k hitelintézeti részvény— — — — _ 358 20 
Fáiszista- ______ _- 359:25 
20 markás arany --- — — — — __ ___ 954.__
Német birodalmi márka — — — — — __ 58.75 —
London vistc — _ — — _ _  120.70
Páris vista — — — — — _  _______ 47.70
20 márkás arany _____ _  _  11.76

SZERKESZTŐI POSTA.
U. K Hely ben. A tegnapi számunkban 

Győr ffy Sándor temetéséről szóló referádaból 
csakugyan kimaradt két koszorú felirata; az egyik 
igy szólt: Részvéte jeléül a N. V. Káptalan tiszti­
kara; a másik pedig: A jó Györffy bácsinak, 
hurik Gusztáv. Szívesen helyesbbiteltünk a hiányos 
tudósításon. Üdvözlet!

A szerkesztésért folelöe:

' r. VUCSKICS GYULA.

a második játékhoz kaphatók mig a 
készlet tart

KISS DÁVID
fó'elárusitónál.

Ära 6 frt, 3 frt, 1 frt 50 kr. és 75 kr.
57 3-3

A spanyol kormány lemondott.
Madrid, május 5. (Saját tud. táv.) 

Mint hírlik, a kormány lemondott. 
A királyné Martinez Campost megbízta a 
diktatúrával.

Az osztrák képviseló'ház ülése.
Becs, május 5. (Saját tudósítónk távirata.) 

Aképviselőház mai ülésén a pénzügy miniszter 
törvényjavaslatot terjesztett elő, a mely meg­
szünteti a szolgálatadók abbeli kötelezettségét, 
hogy a nem állandó szolgálati járandóságokból 
levonják az adókat.

Daszyusky újabban is előterjesztette indít­
ványát, hogy az igazoló bizottság ülései nyilvá­
nosak legyenek, névszerinti szavazás utján 142 
szavazattal 121 ellenében elvetették.

űrre a ház áttér a napirendre: a nyelvügyi 
indítványok tárgyalására.

Fancziaország egy hittérítőért.
Budapest, május 5. (Saját tud. távirata.) 

A Reuter-ügynökségnek jelentik Pekingből: Hír 
szerint Franoziaország pénzbeli kártérítést köve­
telt egy franczia hittérítőnek Tung-Sinben tör­
tént meggyilkolásáért

Magy. Kir. Szab. ® Osztály-Sorsjáték.
______ 1-ső osztály nyereményhuzás 1898. május 11. és 12-én.
ÍW*" 100.000 sorsjegy zz 50.000 nyeremény. '*’^1

Mind a 6 osztály nyereményt összege
—13 millió 160.000 korona.

Főnyeremény
millió (1.000,000) korona.

Az 1-ső osztály hivatalosan megállapított betéte:
egész eredeti sorsjegy — — — — — — frt
fél » » — — — — _. _ »
negyed » » — — — — — _ ,

Rendeléseket, az összeg beküldése ellenében vagy utánvétel mellett, postafordultával eszközöl
a m. kir. osztálysorsjáték főáruda

Süáirtó és Társa
Leléphető. --------- ■----- ——................... ............. ... .........

6.— 
3.— 
1.50

%

A MAGY KIR SZAB. OSZTÁLYSORSJÁTÉK
EREDETI SORSJEGYEINEK MEGRENDELÉSÉHEZ! :.:.w

KÖZGAZDASÁG.
’édekezés a peronospora ellen. Szőlő- 

, !r 1 ? o s o k figyel m é b e. A szőlőbir- 
) ossag tundrnására hozatik, miszerint a 
1rouospora permetezéséhez szükséges első 

é,gü vegytiszta rézgálicz, a hegyi vá- 
’S2.many intézkedésével nagyobb mennyiség- 

lefi' beszerezve és kilója 251/1 kr. gyári ár 
r>-/i nSe ,nebett a helybeli szőlőbirtokosok 
l’t, ? e‘kl Z(,sére bocsájtatik. Miért is tisztelettel 
sztirz1?1'1- az ’‘■'deklit szőlőbirtokosok, hogy a 
aluli- f '’’."khőz arányosított mennyiség végett, 
Naovv’,IlaJ mielőbb intézkedni szíveskedjenek.
'..'arad 1898. máj. 5. Márkus János hegybíró.
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M eg rend elő-levé 1.
Magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjegy föáruda

SZÁNTÓ ÉS TÁRSA, BUDAPESTEN.
Kérem a magyar kir. szab, osztálysorsjáték............................................. 7, I. oszt, sorsjegyet ü frt 6,
'/, I. oszt, sorsjegyet ä frt 3, >/, I. oszt, sorsjegyet ii frt 1.50 erdetioen beküldeni, a melyért

kr öse í postautalványnyal küldök
[ utánvét élezhető

és keresztnév ..................

Pontos cziniet kérünk:
( vezeték -

lakás
j posta

l különféle közelebbi megjegyzés:
A mely sorsjegy nem igényeltetik, Áthúzandó
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8.
TISZÁNTÚL (103. sz.) 1898, májú

fi

Szinte zavarba jövünk, midőn újonnan megnyitott üzletünket a t. vevő­
közönségnek bemutatni óhajtjuk, mert a szótár a tisztességes és nem 
tisztességes konkurrenczia által majdnem teljesen ki van merítve.

Egyik hirdeti „Csoda-űzlet^, a másik, hogy túl tegyen rajta, azt 
hirdeti, hogy nála láthatók a XlX-ik század csodák-csodája, pedig a XIX-ik 
század nem hisz csodákban. Harmadik azzal dicsekszik, hogy az 
nem közönség-ámitás. (Vannak, kik ezt elhiszik?)

Mi nem dicsekszünk, nem hivatkozunk jó hírnévre, nem 
csodákat, sem 58000 í'rtos raktárt, csak tisztelettel felhívjuk a n. é. 
séget üzletünkben egy próbabevásárlást tenni és meggyőződést szerezni 
veskedjék arról, hogy a raktárunkon levő összes áruk ..............”.....
azoknak olcsó árai minden versenyt felülmúlnak.

Raktárunkon dús választékot tartunk: legújabb franczla batiszt, 
detain, Levantin, piquet és schottis-ujdonságokban, továbbá, 
remek kivitelű gráczi és angol divatkelmékben, állandó 
nagy raktár valódi szepesi vászon Chiffon, kávés és da­
mnska terítékekben, gyári raktár futó szőnyeg és szmirna 
nagy szőnyegekben. Bouret és gobelin ágy garnitúrák es 
minden kivitelű gyapjú- és csipke-fűggőnyök, női és férfi 
fehérneműek, paplan, madráez és mindennemű e szak­
mába vágó csikkekben.

A t. vevőközönség b. pártfogását kérve, maradtunk
kitűnő tisztelettel

ő hirdetése
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úgy

hirdetünk 
közön- 

i szi- 
minösége és

GOTTLIEB és ÚJHELYI,
Nagyvárad, 

Zöldfa-utcza, Zöldfa-épület l-sö számú bolthelyiségében.

Nyomatott laptnlajdonos: Szent láb*!'. s ki n . zvénytársaság Nagyváradon.


